

## 文明实践在行动

## 文明实践绘就乡村幸福底色

——潞城区辛安泉镇西流北村新时代文明实践活动持续走深走实

本报记者 王晶晶 通讯员 桑甜甜

“张大爷，冬季天干物燥，用火用电一定要注意安全，这个安全手册您收好，我再跟您说说注意事项。”入冬以来，潞城区辛安泉镇西流北村的志愿者们拿着宣传手册走村入户，开展冬季安全知识宣讲，让文明服务的温暖直抵人心。

自新时代文明实践工作开展以来，西流北村始终以群众需求为导向，用便民服务破解民生难题，以实践活动凝聚文明力量，让文明新风浸润乡村，持续提升村民的获得感与幸福感。

西流北村以新时代文明实践站

为核心，精心搭建“一站多点”服务网络，形成覆盖全村的文明实践服务圈。学雷锋志愿服务站、农家书屋全天候开放，红白理事会贴心解民忧。该村还创新组建“村干部+网格员+志愿者”联动队伍，整合多方力量成立3支专项志愿服务队，在政策解读、便民服务、文化组织、民生帮扶等方面服务村民，让文明服务触手可及。

为让文明实践精准对接民生诉求，西流北村畅通民意收集渠道，通过村民议事会、党员大会、上门寻访

“三维联动”模式，精准梳理形成文明实践“需求清单”，靶向开展服务。针对养老政策、农技指导、精神文化等需求，精准开展宣讲、授课、文娱等活动。同时，以党建为引领，联动优质资源常态化开展党课、老党员座谈等活动，推动文明实践与村委会中心工作同频共振，解决群众急难愁盼。

文化润无声，活动暖人心。西流北村以丰富活动点亮乡村生活，激活文明新风。传统节日期间，文娱队伍开展民歌、广场舞等表演，传递传统美德；创新开展“党心连民心、亲情进

万家”活动，党员志愿者以积分管理为抓手，每月为群众办实事、解难题，重点帮扶独居老人和困难家庭；“星级文明户”评选活动掀起争当文明标兵热潮，文明新风尚蔚然成风。

从零散服务到常态长效，从单一活动到多元供给，西流北村新时代文明实践站以贴心服务赢得村民广泛认可与好评。如今的西流北村，文明之风拂面而来，邻里之情愈发浓厚，群众参与文明实践的热情持续高涨，一幅“群众乐参与、文明驻乡村”的幸福画卷正徐徐展开。

## 文明动态

全市精神文明建设战线履职能力建设培训班举行

赋能文明建设  
锤炼过硬队伍

本报讯 记者王晶晶报道：为进一步提升全市精神文明建设战线干部综合素质和履职能力建设，更好推动精神文明建设工作高质量发展，近日，全市精神文明建设战线履职能力建设培训班在市委党校举办。各县（区）文明办负责同志及精神文明建设战线业务骨干，市直有关单位负责文明城市建设、文明单位创建、未成年人心理健康教育等工作的相关同志参加培训。

此次培训紧紧围绕党的二十届四中全会精神，结合我市精神文明建设工作实际，培训内容涵盖全国文明城市及全国文明单位指标体系解读辅导、文明实践多维宣传的创意表达、未成年人心理健康有关理论和工作实践等方面，通过政策解读、案例分析、课堂实验、现场互动等方式，进一步提升参训学员对精神文明建设工作的理论与实践能力。

培训期间，参训学员纷纷表示，将以此次培训为契机，把所学知识转化为推动工作的实际成效，切实提升履职能力建设，为全市精神文明建设高质量发展贡献更大力量。

沁县精神文明创建服务中心开展志愿服务进校园活动

文明实践助童梦  
志愿护航伴成长

本报讯 记者王晶晶报道：冬日校园暖意浓，志愿护航助成长。近日，沁县精神文明创建服务中心在明德小学开展“文明实践助童梦 志愿护航伴成长”志愿服务活动，为孩子们送上暖心关怀。

活动现场，省级非遗传承人王兰娥详细讲解了剪纸的历史渊源、基本技法及蕴含的文化寓意，从折纸的角度对齐、剪刀的力度掌控，到图案的创意构思，都进行手把手细致指导。孩子们满怀好奇，紧跟老师的步骤，不多时，一幅幅造型鲜活、充满童趣的剪纸作品在指尖诞生。

志愿者还为孩子们送上了精心准备的马克笔、彩泥等学习用品。孩子们手捧学习用品，脸上绽放出灿烂的笑容。此次活动以文明实践为纽带，实现了非遗传承与志愿服务的有机融合，不仅让孩子们近距离领略了中华优秀传统文化的独特魅力，更让他们真切感受到社会各界的关怀与温暖。沁县精神文明创建服务中心将持续搭建优质服务平台，推动更多文明实践活动走进校园，以志愿力量为孩子们的健康快乐成长保驾护航。

## 文明亮点

长子县精神文明创建服务中心举办“文明集市”

## 周到贴心 小摊位传递大温暖

本报讯 记者王晶晶报道：近日，长子县新时代文明实践中心人头攒动，热闹非凡。由长子县精神文明创建服务中心举办的“文明集市”活动如约而至，一项项接地气、暖民心的“一站式”服务活动吸引了广大居民参与。

理论宣讲、健康义诊、爱心义剪、家电维修等丰富多彩的活动，在寒冷冬日传递着城市温度，浸润着百姓心田。活动以“文明”为媒，以“集市”为载体，汇聚多方资源，打造集政策宣传、互动、体验于一体的服务平台。

活动现场设置了健康义诊、生活服务、政策咨询等功能区域，吸引了辖区众多居民前来“赶集”。市民杨阿姨



志愿者用通俗易懂的语言进行政策宣讲。

体验了免费理发服务后，还在志愿者的指导下，现场学习了心肺复苏急救技能及殡葬改革相关政策知识。她高兴地表示：“开展这样的活动，很‘接地气’，很贴心。我为你们点赞！”

据了解，长子县新时代文明实践中心目前已实现每月

常态化开展2次“文明集市”活动，逐渐形成了“月月有主题、场场有特色”的服务规模。这一举措不仅让群众按时参与、乐于参与，更取得了“群众有所呼、集市有所应”的良好社会效果，有效促进文明实践活动的项目化与品牌化建设。

潞州区紫金街道紫苑社区开展义诊暨健康知识普及活动

## 义诊服务进社区 健康科普暖人心



医护人员为居民量血压。

本报讯 记者王晶晶报道：近日，潞州区紫金街道紫苑社区联合长治市人民医院、紫金街道卫生服务中心及辖区卫生服务站开展义诊暨健康知识普及活动，将优质医疗

场氛围热烈融洽，不少老年居民表示，这样的活动贴心又实用，不用跑医院就能享受到专业医疗服务，还学到了实用的健康知识。针对常见健康问题，志愿者与医护人员还向居民发放健康科普手册，用通俗易懂的语言讲解慢性病管理、合理膳食、科学养生等相关知识，帮助居民提升健康防护意识和自我保健能力。

此次活动不仅为居民提供了便捷的医疗服务，更拉近了社区与居民的距离。紫苑社区将持续聚焦居民实际需求，搭建更多便民服务平台，常态化开展各类健康服务活动，不断筑牢居民健康防线。